



¡Honor a la Marina de la República! ¿Qué se creían "esos" del bloqueo?

Año IV, número 776 Madrid, martes 8 de marzo de 1938 Precio: 15 céntimos

LAS RADIOS ALEMANAS CONFIRMAN EL HUNDIMIENTO DEL CRUCERO FACCIOSO "BALEARES" La mayoría de los tripulantes salvados por los buques ingleses que acudieron en auxilio del barco hundido son alemanes e italianos

UNA FALSA PANACEA El rearme británico

El ambiente parlamentario refleja a la sazón, en Inglaterra, una preocupación saturada de ansiedad. Pocas veces se han dejado oír en la Cámara de los Comunes palabras tan severas y apremiantes como las que a diario se alzan en los escuños de las oposiciones para enjuiciar la política exterior del Gobierno. La cachaza dialéctica de mister Chamberlain, espíritu bien templado para hacer frente a las más duras borrascas, no logra sacar enteramente indemne su aplomo ante los graves reproches que suscita la trayectoria del Gobierno en la esfera internacional. Claramente se advierte en las razones aducidas por el primer ministro una mezcla en su fe y un rápido menoscabo en la convicción de la indudicia a prescindiendo de la elaboración de mister Eden en el Gobierno. Acosado por las preguntas perentorias de los diputados liberales y laboristas, mister Chamberlain se ha visto en el amargo trance de certificar la exactitud de algunas afirmaciones proclamadas en los bancos de enfrente. El primer ministro no halla un palmo de terreno firme donde asentar con garantías de permanencia la política de negociaciones con Italia y Alemania. A través de sus prolíficas explicaciones —cada hora más impresas y vacilantes— tan sólo se vislumbra el designio de ganar tiempo mientras atiende presurosamente a las necesidades del rearme. En el rearme cree haber hallado el político conservador el remedio supremo contra los males que gravitan sobre el Imperio británico. Unos centenares de nuevos barcos, unos millares más de aviones. Cuando Inglaterra alcance una abrumadora superioridad bélica en los mares y en el aire, nadie osará interponerse en su camino profiriendo palabras altaneras. Tal parece ser el pensamiento de mister Chamberlain. Al servicio de miras tan previsoras, la Gran Bretaña puede dispense a elevar en términos fabulosos su presupuesto de guerra. La cantidad de 1.500 millones de libras consignada en el último plan de rearme resulta al presente demasiado exigua. En este galope de guarniciones, mister Chamberlain no quiere señalar ni aun la cifra aproximada que ha de cerrar la meta en tan frenética carrera. Todo para evitar —son palabras del jefe del Gobierno británico— "la terrible necesidad de combatir".

No obstante, de los mismos labios ha emanado una afirmación dramática. En el caso de que peligre la democracia, Inglaterra está dispuesta a combatir. Palabras de mucho peso, capaces por sí solas de restablecer el equilibrio europeo, si el eje totalitario no las viese desvirtuadas con la minoría concedida al "chantaje" en las negociaciones angloitalianas que están a punto de iniciarse. El Gobierno italiano viene evidenciando su mala fe en toda suerte de compromisos con las potencias democráticas. Inglaterra, por su parte, sabe a qué atenerse respecto a las intenciones de Mussolini. Ambos Gobiernos dan comienzo a sus tratos con la seguridad de verlos fructificados en el trámite definitivo. Entretanto la Gran Bretaña, formalmente fiel a los postulados en que se funda la Sociedad de Naciones, abre un paréntesis en el Pacto de seguridad colectiva, malparado con la conquista de Abisinia, primero, y más tarde con la invasión italoalemana de nuestro territorio. Con hábil motivo ha podido aludir un diputado laborista al desahucio de todo idealismo por parte del Gobierno británico. No se puede arrojar por la borda los principios como lastre que estorba para mantener a flote la nave. Los principios que se dan por muertos, no concuerdan fácilmente después la voz de un Lázaro que los vuelva a la vida. Ceteramente ha señalado el pelgro mister Snelgar, jefe de la oposición liberal en la Cámara de los Comunes. Sus palabras han resonado con vibración profética en el Parlamento británico. En la medida en que el Gobierno inglés se aleje de la Sociedad de Naciones y de la seguridad colectiva los demás países tenderán a alejarse de Inglaterra. El poderío de la Gran Bretaña no puede aspirar, en efecto, a retener la adhesión y la asistencia de las naciones más débiles sino en tanto esa máquina formidable es garantía de paz para los pueblos que giran dentro de la órbita democrática de Europa. Inglaterra, celosa del propio sosiego, no ha prestado la atención necesaria a los ultrajes inferidos a otros pueblos a espaldas del Derecho que en la Sociedad de Naciones tenía su fundamento y en la Gran Bretaña su valor más apersonado. No es buena la cosecha que Inglaterra puede esperar de esta inhibición, dañosa en definitiva para la paz general. De poco servir el rearme si, antes de haberse cumplido los plazos en que aquél cifra sus cálculos, los enemigos de la paz sorprenden a Inglaterra desconectada de los asideros y apoyos con que temerariamente creía contar. No son ciertamente lastre muerto los principios. Por mantenerlos con fervor y denuedo, la democracia española perdurará triunfante frente a las más calamitosas adversidades. Las potencias occidentales tendrán que tomar ejemplo de nosotros si quieren conservar su rango histórico.

La actividad bélica durante el día de ayer careció de importancia

Parte oficial de guerra del Ministerio de Defensa Nacional: "El EJERCITO DE TIERRA.—Ha carecido de importancia la actividad registrada en los diferentes ejércitos durante la jornada de hoy."

El domingo se inauguró con gran brillantez la Exposición de Artes Plásticas y Musicales organizada por la sexta División

El domingo se inauguró con gran brillantez en el antiguo Palacio de las Artes Plásticas y Musicales organizada por la sexta División de la Armada, la Exposición de Artes Plásticas y Musicales de los soldados de sus diferentes unidades. El acto revistió extraordinario lucimiento. El salón donde se celebra la Exposición presenta un hermoso aspecto, habiendo sido exornado con excelentes pinturas, sobresaliendo en él inscripciones patrióticas alusivas a la República, hechas sobre franjas con los colores nacionales. Los trabajos expuestos, meritorios en su mayoría, son producto de las inspiraciones de estos bravos soldados de la Armada, que, hurtando horas al descanso y entre el silbido de las balas, han dado clima a obras que estéticamente poseen muy alto el pabellón de la actividad juvenil española. La Exposición inaugurada, ayer acaso la más completa de cuantas se han celebrado en Madrid desde el comienzo de la guerra. Último día de la Exposición impida ocuparse de ella con la atención que merece. Allí se admiran valiosos trabajos de topografía y de ingeniería, entre los que figuran unas magníficas fotografías de campo, los trabajos de la Casa de Campo, los trabajos de tiro y otras reproducciones de inscripciones guerreras son verdaderamente merecedoras de premio. Destacaron asimismo la atención unos trabajos de antigüedades concienzudamente estudiados como igualmente un ferrocarril miniatura hecho a mano en dos milímetros por el soldado de la 75 Brigada, R. de Arellano. Los numerosos trabajos presentados por la 48 Brigada crecen interesantes por un magnífico álbum pintado al óleo, con portada enlucida al óleo, de autores artísticos afechos al Comandante Felipe Pastor y Juan Miralmar. Este álbum, que describe sobre una gran hoja del Comandante, lleva meritorios dibujos a lápiz, carbón y pluma, de

Barcelona, 8.—Tanto los informes de carácter oficial como los que se reciben del extranjero coinciden en que el barco rebelde hundido a la altura del Cabo de Palos era el "Baleares". El ministro de Defensa Nacional, en una nota facilitada anoche, dice que informes de diversa procedencia aseguran que el crucero alcanzado por los torpedos que dispararon nuestros destructores es el "Baleares". De análoga forma, los tripulantes de los buques ingleses "Boreas" y "Kempenfelt", llegados ayer por la mañana a Gibraltar, y que tomaron parte activa en el salvamento de los tripulantes del "Baleares", han confirmado la identificación de la unidad rebelde echada a pique. También los centros informativos alemanes, que tienen fundados motivos para estar al corriente de las novedades de la Marina rebelde española, al dar cuenta del combate naval en el que triunfó la Armada republicana, confirman que el barco hundido fue el "Baleares". Uno de los torpedos lanzados por los destructores de la República abrió brecha en la coraza del barco y tocó la cámara de municiones. La explosión fue enorme y los daños tan importantes que nada pudieron hacer ya los tripulantes para intentar el salvamento. Queda confirmado que la primera vez que se avistaron los barcos republicanos con la escuadra facciosa fue antes de la madrugada del domingo, a unas 56 millas al suroeste de la isla de Ibiza. Fue el crucero "Libertad", buque insignia de la Armada española, el que advirtió la presencia de los barcos facciosos. Pasaban éstos en dirección opuesta, a unos 3.000 metros de los barcos republicanos. Sin esperar nada más, el "Sanchez Barcáiztegui" destructor de la Armada republicana, lanzó dos torpedos y se pudo apreciar desde las unidades de nuestra escuadra cómo desde los cruceros rebeldes se hacían señales luminosas utilizando el código de nuestra Marina. Se dió la orden de zafarrancho de combate. También en nuestros barcos se adoptó análoga medida. Los barcos republicanos siguieron su rumbo y cerca de las dos de la mañana se volvieron a avistar una y otra escuadra. Trataron los cruceros rebeldes de incrementar

El ministro de Defensa Nacional felicita al jefe y al comisario de la escuadra leal

Telegramas cruzados entre el ministro de Defensa Nacional y el jefe y el comisario políticos de la Flota republicana: "Ministro de Defensa Nacional a jefe de flota. Favióle mi entusiasta felicitación, que abarca a todo el personal de la flota, por el brillante resultado del combate naval de esta madrugada, al poner fuera de acción a uno de los cruceros facciosos." "Ministro de Defensa Nacional a comisario político Flota. Felicito a usted y a todos los comisarios y tripulantes de la flota por la magnífica jornada de hoy." "Jefe de la flota a Ministro de Defensa Nacional. Hago constar a vuecencia respetuoso y sincero agradecimiento dotaciones esta flota por el elogiosa felicitación con que V. E. nos honra, como asimismo el entusiasmo y decisión de todos de continuar por el camino del cumplimiento del deber que prontamente nos ha de conducir a la victoria." "Comisario político a Ministro de

Defensa Nacional. Recibo su telegrama y agradezco su felicitación." En los bombardeos efectuados sobre varios buques facciosos que auxiliaban al "Baleares" nuestros aviones lograron tocar a uno de aquéllos "Durante el día, aviones de defensa de

costa han hecho varios bombardeos sobre el buque torpedero por la flota republicana y sobre otros barcos facciosos que acudieron en su socorro, de todos los cuales se han obtenido fotografías." A las 7.18 horas de hoy se efectuó el primero de estos servicios. Al buque incendiado, del que salía una gran columna de humo, le rodeaban ent-

destructora, que se encontraban muy próximos a su popa, y otros algo más alejados. Muy cerca se hallaba un buque del mismo tipo y tonelaje, que al acercarse nuestra escuadrilla aérea se alejó a toda marcha.

El bombardeo se hizo en dos pasadas de 3.500 metros de altura, cayendo las bombas en lugar muy inmediato al buque torpedero. A las 12.40 se repitió el servicio por cuatro aviones rápidos. Junto al buque cañoneado había a estas horas otro de igual tonelaje y otros dos más pequeños. Los aviones aseguran que algunas de las bombas de 250 kilos, lanzadas por nosotros desde 3.000 metros de altura, alcanzaron al buque incendiado y al otro grande, del que también se vio salir una columna de humo. Posteriormente se han hecho cuatro bombardeos más, cuyos resultados no pueden precisarse por haber disminuido considerablemente la visibilidad a causa de la niebla."

El presidente de las Cortes felicita a las fuerzas navales victoriosas en el combate del domingo

Barcelona, 7.—El presidente del Parlamento de la República, sector Martínez Barrio, ha cursado los siguientes telegramas con motivo del victorioso combate naval sostenido frente al cabo de Palos: "Jefe flota. Cartagena. Nombre Parlamento felicito jefes, oficiales, clases y marinos por glorioso combate ayer, donde escuadra ha demostrado su capacidad y heroísmo. Salud.—Martínez Barrio."

"Bruno Alonso, comisario político flota republicana. Cartagena. Resultado combate ayer ha emocionado júbilo en toda España. Parlamento le envía cariñosa felicitación, rogando la haga extensiva a todos sus colaboradores. Nuevamente la Marina, como sus hermanas de armas, han vencido al enemigo, preparando triunfo definitivo República.—Martínez Barrio.—Febus."

Felicitación del alcalde de Barcelona

Barcelona, 7.—El alcalde de Barcelona ha expedido el siguiente telegrama: "Jefe de la flota republicana. Cartagena. Compartiendo el júbilo de todo el territorio leal, acepte en nombre del Ayuntamiento y mio propio la entusiasta felicitación por la gran victoria sobre los extranjeros. Le ruego haga extensiva a toda la oficialidad y tripulantes de la escuadra republicana, que tan dignamente ha sabido poner en alto el emblema de la libertad y de la independencia. Hoy, más que nunca, lance-

Las defensas antiareas de Cartagena derridan dos aviones rebeldes.—El jefe del Gobierno expresa su satisfacción a las fuerzas de mar y aire que intervinieron en el combate naval

Barcelona, 7.—En la tarde de hoy, el Ministerio de Defensa ha facilitado las siguientes notas: "El jefe de la Base naval de Cartagena, concretando detalles de los bombardeos que la aviación facciosa ha hecho contra aquella plaza en el día de hoy, dice lo siguiente: "La batería número 4 da la novedad de haber derribado un bimotor de las que componían la segunda patrulla de las dos que realizaron el bombardeo al mediodía. Informes posteriores sobre el bombardeo de las ocho de la mañana vienen a confirmar el derribo de otro aparato." El presidente del Consejo de Ministros ha dirigido al ministro de Defensa Nacional las siguientes telegramas: "Ruego a V. E. que sea intérprete cerca del jefe de la flota republicana y

del grito de ¡Viva la República!—Febus.

Los periódicos franceses e ingleses comentan elogiosamente el triunfo republicano

Londres, 7.—El resultado del combate naval librado frente a Cabo Palos ha producido gran emoción en la opinión inglesa. Toda la Prensa se ocupa del combate. El "Daily Express" dice que hasta ayer la Marina republicana no había jugado un papel brillante, pero ahora un destructor del Gobierno de la República ha logrado hundir un crucero de los facciosos. El "News Chronicle" dice que el triunfo de la flota leal constituye una gran pérdida para Franco. La Marina leal ha sido elevada a un grado de gran eficacia con este hecho. El combate demuestra también que Franco no podrá realizar un bloqueo, aun cuando el Comité de Londres le otorgara la benevolencia. Desde ahora, en Londres se seguirán con el mayor interés las actividades navales en España.—Febus.

París, 7.—Toda la Prensa francesa destaca hoy el combate del domingo en aguas españolas. Resaltan los periódicos que las fuerzas navales franquistas se encuentran ahora sin una de las unidades más importantes de su flota. Hacen resaltar los periódicos el importante éxito logrado en el mar por Francia la noticia del éxito naval de los republicanos españoles. Entre la opinión republicana de los republicanos ha sido acogida con gran entusiasmo, que pone de relieve la importancia de la batalla ganada y la cooperación prestada a ella por la Aviación. Con esto queda demostrado ya que la escuadra republicana ha aumentado notablemente en eficacia. Desde el punto de vista técnico, se considera también como de suma importancia el resultado de la batalla naval del domingo.—Febus.

La tripulación del "Baleares" se componía de 1.100 hombres

París, 7.—El crucero faccioso "Baleares" enrolaba al ser atacado por los barcos gubernamentales la bandera del vicealmirante rebelde, Manuel de Viera, jefe de la división de acorazados rebeldes, y estaba mandado por el capitán Fontela. La tripulación completa del barco se componía de 1.100 hombres.—Febus.

El Ejército del Este felicita al ministro de Defensa Nacional

Barcelona, 8.—El general Pozas y el comisario general del Ejército del Este han dirigido al ministro de Defensa Nacional el siguiente telegrama: "Los constantes sacrificios y desvelos de vuecencia al frente del Ministerio de Defensa Nacional, en cuyo lugar disfruta de la confianza ciega de todos los combatientes que luchan por la independencia de España, han dado como premio la organización de todas las fuerzas hermanas en los ideales que defiende y la hacen invencible contra la invasión. Reciba las manifestaciones de júbilo de todos los combatientes del Ejército del Este por el triunfo que ha obtenido nuestra flota republicana, habiéndole constar la adhesión más firme de quienes están presentes en toda clase de sacrificios en el cumplimiento de su deber. Que los hechos sucesivos sean elocuente manifiesto de amor a la patria y al mando único, que tan dignamente ostenta vuecencia. Transmítala vuecencia nuestras felicitaciones a las fuerzas de mar y aire que han logrado la victoria, cuya resonancia nos llena de orgullo a todos los que luchamos por la pronta libertad de España.—Febus."

Un telegrama del general Miaja

El general Miaja ha enviado el telegrama siguiente al jefe de la base naval de Cartagena: "En nombre Ejército del Centro y mio propio felicito a V. E. y fuerzas navales a sus órdenes por la gloriosa actuación en aguas del Mediterráneo, en que la flota facciosa ha perdido una de sus mejores unidades. Ejército de tierra, unido cada vez más a sus hermanos de mar y aire, os desea nuevos triunfos para total aplastamiento del fascismo y de sus aliados. ¡Viva la República!"

El presidente del Consejo Nacional de Izquierda Republicana visita al ministro de Estado

Barcelona, 7.—El ministro de Estado ha recibido esta mañana la visita del director general de Marruecos y Colonias, del encargado de Negocios de Cuba y de los señores Fernández Clérigo y Quemada, del Consejo Nacional de Izquierda Republicana.—Febus.

El ministro polaco Beck se entrevista con Ciano

Roma, 7.—El ministro de Negocios polaco, Beck, celebró esta mañana una entrevista con Ciano.—Febus.

Inglaterra mantiene todas sus obligaciones con Francia

Londres, 7.—En la Cámara de los Comunes el diputado laborista Henderson preguntó esta tarde cuáles eran las obligaciones de Inglaterra hacia Francia en caso de ser atacada esa última nación. El jefe del Gobierno le contestó que eran las que figuraban en el Pacto de la Sociedad de Naciones y en el Tratado de Locarno, y en las obligaciones de la tercera parte del acuerdo de Londres de marzo de 1937.—Febus.

Cierre de Consulados alemanes en Rusia

Moscú, 7.—El resultado de las conversaciones diplomáticas entre los Gobiernos de la U. R. S. S. y de Alemania, ha sido el cierre de los Consulados alemanes en la U. R. S. S. y de los Consulados soviéticos en Alemania, haciéndolo en el más breve plazo.—Febus.

"Perturbar el equilibrio de Europa—dice Delbos—es precipitar su destrucción"

París, 7.—Con motivo del sexto aniversario de la muerte de Briand, el señor Delbos pronunció un discurso, en el que dijo: "Nadie comprendió como él la verdad tan olvidada en estos momentos de que Europa tiene que unirse o perecer y de que al perturbar su equilibrio se precipita su destrucción. En medio de las dificultades y de las amenazas por que atraviesa Europa, debemos inspirarnos en su ejemplo. Nos enseñó a la vez un ideal elevado y nuestro deber de organizar todas las fuerzas que puedan defenderle y, en primer lugar, las necesarias a la salvación de la patria, la defensa de sus derechos y el cumplimiento de sus deberes."—Febus.

El presidente del Consejo Nacional de Izquierda Republicana visita al ministro de Estado

Barcelona, 7.—El ministro de Estado ha recibido esta mañana la visita del director general de Marruecos y Colonias, del encargado de Negocios de Cuba y de los señores Fernández Clérigo y Quemada, del Consejo Nacional de Izquierda Republicana.—Febus.

El ministro polaco Beck se entrevista con Ciano

Roma, 7.—El ministro de Negocios polaco, Beck, celebró esta mañana una entrevista con Ciano.—Febus.

Inglaterra mantiene todas sus obligaciones con Francia

Londres, 7.—En la Cámara de los Comunes el diputado laborista Henderson preguntó esta tarde cuáles eran las obligaciones de Inglaterra hacia Francia en caso de ser atacada esa última nación. El jefe del Gobierno le contestó que eran las que figuraban en el Pacto de la Sociedad de Naciones y en el Tratado de Locarno, y en las obligaciones de la tercera parte del acuerdo de Londres de marzo de 1937.—Febus.

Cierre de Consulados alemanes en Rusia

Moscú, 7.—El resultado de las conversaciones diplomáticas entre los Gobiernos de la U. R. S. S. y de Alemania, ha sido el cierre de los Consulados alemanes en la U. R. S. S. y de los Consulados soviéticos en Alemania, haciéndolo en el más breve plazo.—Febus.

"Perturbar el equilibrio de Europa—dice Delbos—es precipitar su destrucción"

París, 7.—Con motivo del sexto aniversario de la muerte de Briand, el señor Delbos pronunció un discurso, en el que dijo: "Nadie comprendió como él la verdad tan olvidada en estos momentos de que Europa tiene que unirse o perecer y de que al perturbar su equilibrio se precipita su destrucción. En medio de las dificultades y de las amenazas por que atraviesa Europa, debemos inspirarnos en su ejemplo. Nos enseñó a la vez un ideal elevado y nuestro deber de organizar todas las fuerzas que puedan defenderle y, en primer lugar, las necesarias a la salvación de la patria, la defensa de sus derechos y el cumplimiento de sus deberes."—Febus.

El presidente del Consejo Nacional de Izquierda Republicana visita al ministro de Estado

Barcelona, 7.—El ministro de Estado ha recibido esta mañana la visita del director general de Marruecos y Colonias, del encargado de Negocios de Cuba y de los señores Fernández Clérigo y Quemada, del Consejo Nacional de Izquierda Republicana.—Febus.

El ministro polaco Beck se entrevista con Ciano

Roma, 7.—El ministro de Negocios polaco, Beck, celebró esta mañana una entrevista con Ciano.—Febus.

Continúa la no intervención Mussolini envía nuevos refuerzos a España Londres, 7.—El corresponsal del "Daily Herald" en Gibraltar afirma que Mussolini ha hecho un último esfuerzo en la guerra de España, enviando nuevos contingentes de tropas italianas a la Península. Añade que la semana pasada 5.000 italianos llegaron a Cádiz, procedentes de Libia, a bordo del buque-hospital "Gradiska" y una flotilla de contratorpederos. —Febus.

Continúa la no intervención Mussolini envía nuevos refuerzos a España Londres, 7.—El corresponsal del "Daily Herald" en Gibraltar afirma que Mussolini ha hecho un último esfuerzo en la guerra de España, enviando nuevos contingentes de tropas italianas a la Península. Añade que la semana pasada 5.000 italianos llegaron a Cádiz, procedentes de Libia, a bordo del buque-hospital "Gradiska" y una flotilla de contratorpederos. —Febus.

¡VOS...!

Esos marinos alemanes e italianos, supervivientes del "Balears", deberían ser enviados "cariñosamente" al Comité de no intervención

Redacción y Administración: Alfonso XI, 4
Teléfonos: Dirección, 24655. Redacción, 24653, 24656 y 24658. Administración, 24654 y 24657
USCRIPCIONES. — Madrid: 3,50 pesetas al mes. Provincias: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42.

Chamberlain define los objetivos del rearme inglés y se muestra enemigo de todas las dictaduras

MUNICIPALIZACIÓN DEL MERCADO DE FRUTAS Y VERDURAS

Se regula la venta del vino

El alcalde, señor Hencho, hizo ayer las siguientes manifestaciones en los periodistas: —Como ustedes saben, va a entrar en vigor la municipalización del Mercado de Frutas y Verduras, y a fin de llegar rápidamente a la organización del mismo, el Consejo de Administración está al habla con la colectividad que venía funcionando en dicho Mercado. Desde

luego, el Municipio espera encontrar toda clase de asistencia, tanto en los colectivistas como en todo el personal que se encuentra en el referido Mercado de la Cebeda, y más teniendo en cuenta que a nadie le ha de faltar la asistencia municipal, por lo que a su trabajo se refieren.

PARECE QUE EL NEGUS NO TOMA EN SERIO LAS PROPOSICIONES ITALIANAS

Londres 7.—La Legación de Abisinia en esta capital, al momento de recibir las informaciones según las cuales el Negus estudia actualmente la oferta que le ha sido hecha por el Gobierno italiano de regresar a Abisinia para gobernar en una parte del país bajo la autoridad italiana.—Fabra.

Elección de consejeros municipales

En la Casa del Pueblo se celebró la elección de dos compañeros para cubrir las vacantes ocurridas en el Consejo Municipal. Efectuado el escrutinio resultó elegida la candidatura compuesta por Santiago Samperio y Wenceslao Carrillo.

Disposiciones de la "Gaceta"

Barcelona, 7.—La "Gaceta" inserta, entre otras, las siguientes disposiciones: Instrucción Pública y Sanidad.—Concediendo al Ayuntamiento de Villamayor (Barcelona) la cantidad de diez mil pesetas para la construcción de un edificio con destino a dos escuelas unitarias. Otra dejando sin efecto la orden de 10 de febrero último, por ausencia de don José Bergamín y don Antonio Machado del Jurado calificador de un concurso literario, y que se proceda por la Dirección General de Bellas Artes al estudio de las obras presentadas.—Fébus.

Transportes, Comunicaciones y Obras Públicas.—Autorizando que todo el cemento Portland artificial se facture, a partir de primero de marzo, al precio que regía antes del 10 de julio de 1938, más el aumento de 40 pesetas por tonelada.—Fébus.

Inglaterra realiza maniobras en el Estrecho de Gibraltar

Tánger, 7.—Una escuadra inglesa en tierra por numerosas unidades ha comenzado esta mañana a realizar maniobras combinadas en el Estrecho de Gibraltar. Este despliegue de fuerzas navales ha despertado gran interés.—Fabra.

Los nazis siguen promoviendo disturbios en Viena

Viena, 7.—Varios centenares de nazis se manifiestan en el centro de la capital, registrándose algunos choques con los grupos del Frente Popular. Como este motivo interviene la Policía disolviendo a los manifestantes.—Fabra.

Un acto conmemorativo de la Jornada Internacional de la Mujer, en el Monumental Cinema

Para conmemorar la Jornada Internacional de la Mujer se ha organizado un acto que tendrá lugar hoy martes en el Monumental Cinema. Intervendrá una representante de las Mujeres Antifascistas y otra oradora en nombre de la Unión de Muchachas; por el Comité Central del Partido Comunista hablará Dolores Ibaruri (Pasionala).

ALMACENES GALVAN

MANTAS, COLCHAS, SABANAS Y TOALLAS
Fuencarral, 80, y Génova, 2. Teléfono 19114

CASA PACO

SASTRERIA
Especialidad en monos y pantalones sueltos
Agustín Durán, 12

LOS LEONES

Diego de la Rosa
ABRIGOS, VESTIDOS
Gerona, 4 (portales de Santa Cruz)
Teléfono 12371

La Popular

PLUMAS ESTILOGRAFICAS
Atocha, 117 (frente a San Carlos)

BAR BECERRA

Vinos y licores
ALCALA, 199
Teléfono 53607

COCK BAR - BAR AMERICANO

GOMEZ DE BAQUERO, 16

Para salvar la democracia - añade - estoy dispuesto a combatir, y creo que también lo estaría el pueblo inglés

¡NUESTRO PARTIDO!

HAY QUE PROVEERSE DE CARNET

Se advierte a los afiliados de Izquierda Republicana de Madrid la obligación de proveerse del carnet, enviando los que se encuentran en provincias su importe por giro postal.

A LOS AFILIADOS QUE PERTENECEN A LOS COMITES DE CASAS

Se convoca para el domingo día 13, a las once de la mañana, en la Secretaría de Propaganda, avenida de Rusia, número 15, a todos los afiliados de Izquierda Republicana que presten servicios en el Comité Central de Casas, en los Sectores Comités de Sección, de Casas, etc. para un asunto de suma importancia. Es obligatoria la asistencia.

UNA CIRCULAR DEL CONSEJO PROVINCIAL DE JAEN

El Consejo Provincial de Izquierda Republicana de Jaén ha dirigido una circular a las Juntas Municipales de la provincia, que no reproducimos por falta de espacio, pero cuyo contenido, incluido en una doctrina típicamente liberal y sobre todo, republicana, se hace digno de imitación y elogio. Propugna una intensificación de la propaganda de Izquierda Republicana, la creación de un órgano del Partido (ya en marcha), la creación de "Nuevas Políticas", la creación de grupos femeninos que acentúen la colaboración de la mujer, y el cuidado de que a los niños no se los infiltre en las escuelas de otros principios que los favorables a la República española.

Londres, 7.—En la Cámara de los Comunes se ha iniciado esta tarde un gran debate sobre la política extranjera del Gobierno y sobre los armamentos. Se comenzó la discusión con un discurso de Chamberlain, el cual manifestó que el rearmar inglés es inevitable y tendría que realizarlo cualquier Gobierno, sea el que fuese.

El jefe del Gobierno definió los objetivos de este rearme e hizo hincapié en la necesidad de asegurar la defensa del Reino Unido. Hablando del coste del rearme dijo que la suma de mil quinientos millones de libras esterlinas, que hacia poco tiempo se consideraba suficiente, ya no lo es hoy, y resulta urgente para poder elevar la cifra que será necesaria.

Refiriéndose a la política exterior del Gobierno, dijo que aunque decididos partidarios de buscar una mejoría de la situación, se precisan que se sepa que el deseo de paz no significa que Inglaterra está dispuesta a comprar su paz hoy, porque vaya a costar más cara en el porvenir. Aunque no existen deseos ni propósitos en el Gobierno de mezclarse ni intrin-

car en los asuntos de otros pueblos, cree que de vez en cuando "corresponden" elevar su voz en favor de discusiones o negociaciones pacíficas, en vez de recurrir a la fuerza o a las amenazas. Dijo que al pensar de todo no se logra restaurar la confianza y la paz. Inglaterra no dudará en revisar su programa de rearme, en un sentido de aceleramiento. Después habló Chamberlain de la Sociedad de Naciones, y dijo que era más amigo de ella que otros que se lo llaman con mucha frecuencia, pero aseguró—dijo—que el organismo ginebrino está deteriorado y su misión resulta muy

difícil por carecer de fuerza. Incluso cualquier país pequeño de Europa, amenazado por un vecino más poderoso, no puede tener fe en que la Sociedad de Naciones le proteja contra una invasión. Agregó que el ideal de la Sociedad de Naciones es grande y magnífico, pero cree que su aplicación exige un esfuerzo constante, al que contribuye el Gobierno inglés, porque estima que la Sociedad puede significar un día el bien del mundo, aunque ese día está aún lejano.

Refiriéndose al problema español, dijo: "Se me acusa de simpatizar con los dictadores. Se proclama el mundo en el que existieron los dictadores. No tengo ninguna inclinación por el fascismo, el nazismo o el bolchevismo, pero considero que estas tres formas de Gobierno incompatibles con mi credo político, que es de libertad individual."

El jefe del Gobierno añadió que no cree que la democracia tenga que necesariamente, menos eficaz que cualquier otra forma de Gobierno. Puede ser retardataria, algunas veces, en sus resoluciones, pero desde luego una democracia no puede permitirse el cometer las equivocaciones de un dictador. Para salvar la democracia, es necesario que salvemos nuestras libertades, estoy dispuesto a combatir, y creo que también lo estaría el pueblo inglés. Creo—terminó diciendo—que la política que representa nuestro programa de defensa es el medio más seguro de evitar la terrible necesidad de tener que combatir.

Según el periódico barcelonés "La Noche", parece que "La Argentina" fué asesinada por agentes del servicio de espionaje rebelde

Barcelona, 7.—En el periódico "La Noche" se publica un interesante reportaje sobre las circunstancias en que en 1938, la excepcional bailarina, intérprete genial del arte español, Antonia Mercé (La Argentina). En el reportaje se saca la conclusión fundamental de que Antonia Mercé fué envenenada por orden del alto mando "nacionalista". Recuerda la autora antigua que existía entre el artista y el general Sanjurjo. El 15 de julio estaba en Lisboa, donde conversó con el general, y era una de las dos únicas personas que sabía que Sanjurjo había de tomar un avión el día 19 para reunirse con Franco en Tetuán. La otra persona era el piloto del avión. Pero surgió el accidente en que Sanjurjo halló la muerte. Los rebeldes dejaron que el aparato había sido sabotado. Hicieron una investigación a fondo y llegaron a la conclusión de que Antonia Mercé era la única persona que conocía el viaje proyectado. En las investigaciones se supo que Sanjurjo no tenía secretos para ella, y alguien llegó a afirmar que la bailarina española pertenecía

al Intelligenc Service y que fué quien facilitó al general cómo había fracasado una venta de armas a España en 1938 de la casa Vickers. El negocio fué a parar a la casa Skoda por intervención de Sanjurjo. El día 19 La Argentina fué invitada a pasar la noche en el domicilio de cierto aristócrata en Biarritz. Aceptó, y fué a dicha casa en compañía de un aristócrata, que era un conde; un coronel y pertenecía al Ejército republicano y que a los pocos días se pasaban al enemigo. A dicha casa llegaron todos juntos. A las dos de la madrugada terminó la comida y al levantarse de la mesa, Antonia Mercé murió como fulminada por un rayo.—Fébus.

ES MUERTO A TIROS UN GENERAL CHINO AMIGO DE LOS JAPONESES

Shanghai, 7.—Esta mañana, al salir de su residencia, en la Concepción francesa, el general Pei Yang Chi, ex comandante del Ejército, ha sido muerto a tiros de pistola por dos individuos, que huyeron. El general muerto debía encargarse de la cartera de Guerra del Gobierno que van a formar los japoneses en la China central.—Fabra.

Los facciosos disuelven el servicio de espionaje que operaba en la frontera francesa

París, 7.—Comunican de Burgos que las autoridades militares facciosas han decidido disolver el servicio de espionaje de la frontera rebelde del norte de España, considerado como el organismo más importante del espionaje de la España facciosa, e incorporarlo al servicio de información del Estado Mayor Central de Burgos.

LA ESMERALDA

Artículos para regalos y menaje de casa
Atocha, 84 — Tel. 75280

LA JUNTA DE ESPECTACULOS DE MADRID CONTRIBUYE CON QUINCE MIL PESETAS A LA SUSCRIPCION DEL MONUMENTO A DURRUTI

El presidente de la Junta de Espectáculos de Madrid, de conformidad con el voto de confianza otorgado por la misma, ha acordado contribuir con la cantidad de quince mil pesetas a la suscripción abierta con destino al monumento al gran luchador Durruti.

Lea usted POLITICA

Cédulas personales

Gestor administrativo colegiado
Estampillado 1937. Obtención nueva por ejecutiva. Empadronamiento. Bases Rectificatorias. Certificado extrajudicial. Asuntos de familia. Consejo Provincial. Municipios. San Felipe Neri, 1, primer derecha. Horas: 10 a 1 y 3 a 6.

El Comité Nacional de la U. G. T. adopta importantes acuerdos encaminados a intensificar la producción de nuestra retaguardia

Y acuerda proseguir las conversaciones iniciadas con la C. N. T. para lograr la unidad de acción de ambas sindicales

Barcelona, 8.—Con referencia a las reuniones celebradas por el Comité Nacional de la U. G. T., cuyas deliberaciones han terminado, se ha facilitado una referencia en la que, entre otras cosas, se dice:

Esta tarde ha continuado su reunión el Comité Nacional de la U. G. T. de España, discutiéndose el tercer punto del orden del día, que trata de la intensificación de la producción, y en cuya resolución se recogen las bases del Comité Nacional del mes de octubre y aquellas que han sido presentadas a la C. N. T. A la resolución del informe sobre intensificación de la producción se han incorporado varios artículos: uno, que trata de la constitución de comisiones de vigilancia central de la producción, sin que estos organismos puedan representar una interferencia y una perturbación en la industria y en la legislación del Gobierno. En otro se señala que el Comité Nacional de la U. G. T. se mantendrá por los trabajadores de la industria que desempeñen un trabajo rudo reciban una especial atención por el Gobierno en el régimen de abastecimiento y medios para facilitar el trabajo. En otro apartado se señala que los Sindicatos deberán vigilar la aplicación inexorable de todas las

necesidades que tiendan a intensificar la producción, aplicando sanciones sindicales allí donde aparezcan negligencias o una mala voluntad, debidamente comprobada. Queda facultada, igualmente, la Comisión Ejecutiva para que, previo informe de las Federaciones, libere y libere, pueda adoptar medidas en contra de las organizaciones que no cumplan con el deber que la guerra impone.

Por último, en orden a la intensificación de la producción, el Comité Nacional acordó la necesidad de llegar a una coordinación inmediata entre la acción del Gobierno y los Sindicatos, de acuerdo con la resolución del mes nacional del mes de octubre, para presentar la producción y regularla.

Terminada la discusión de este punto del orden del día, el Pleno nacional entró en la discusión del cuarto punto, que trata de la unidad de acción con la Confederación Nacional del Trabajo, e informó al secretario, Rodríguez Vázquez.

Afortunadamente, comenzó diciendo muchos los puntos de coincidencia logrados entre los dos centrales sindicales que no permiten esperar confidos los resultados de las conversaciones.

Tras amplia discusión se aprobó una proposición de confianza a la Comisión Ejecutiva para que ésta prosiga las conversaciones con la C. N. T. La totalidad de los delegados estuvo de acuerdo con que se logre la unidad.

Fué aprobada una resolución de saludo al ministro de Defensa Nacional y al jefe y comisario político de la Armada por la brillante actuación de ésta.

Finalmente fué aprobada una resolución de felicitación a la C. N. T. Por unanimidad se aprobó la siguiente resolución:

Reunido el Comité Nacional con carácter extraordinario, acordó dirigir un saludo al excelentísimo señor presidente del Consejo y al Gobierno ofreciendo una vez más su leal colaboración, al objeto de ganar la guerra y reconstruir el país.

Finalmente intervino González Peña, quien exhortó a todos los delegados para que pongan el máximo entusiasmo para salvar todas las dificultades que la hora presente ofrece, con la vista puesta en el solo objeto de ganar la guerra y asegurar la libertad y el porvenir de la ciudadanía.

Por unanimidad se aprobó la siguiente resolución:

Reunido el Comité Nacional con carácter extraordinario, acordó dirigir un saludo al excelentísimo señor presidente del Consejo y al Gobierno ofreciendo una vez más su leal colaboración, al objeto de ganar la guerra y reconstruir el país.

Finalmente intervino González Peña, quien exhortó a todos los delegados para que pongan el máximo entusiasmo para salvar todas las dificultades que la hora presente ofrece, con la vista puesta en el solo objeto de ganar la guerra y asegurar la libertad y el porvenir de la ciudadanía.

Por unanimidad se aprobó la siguiente resolución:

Reunido el Comité Nacional con carácter extraordinario, acordó dirigir un saludo al excelentísimo señor presidente del Consejo y al Gobierno ofreciendo una vez más su leal colaboración, al objeto de ganar la guerra y reconstruir el país.

Finalmente intervino González Peña, quien exhortó a todos los delegados para que pongan el máximo entusiasmo para salvar todas las dificultades que la hora presente ofrece, con la vista puesta en el solo objeto de ganar la guerra y asegurar la libertad y el porvenir de la ciudadanía.

Por unanimidad se aprobó la siguiente resolución:

FRANCO REQUISA TODOS LOS BUQUES MATRICULADOS EN PUERTOS REBELDES

París, 7.—Comunican de Burgos que el "Boletín Oficial" faccioso publica una disposición autorizando al llamado Gobierno de Franco para requisar todos los buques matriculados en puertos rebeldes, para su utilización eventual, en provecho de la defensa facciosa.

El decreto no admite excepción alguna para los buques cedidos a extranjeros, cualesquiera que sea su abanderamiento.—Fabra.

S. R. I.

El próximo Congreso Nacional de la Solidaridad

El domingo se reunieron, invitados por el Comité Provincial del Socorro Rojo Internacional, los representantes de los periódicos madrileños, a fin de conocer detalles relacionados con el próximo Congreso Nacional de la Solidaridad.

El secretario del Comité Provincial, Bravo, dirigió un saludo a los reunidos, y expresó su satisfacción por el hecho de que se celebrara el próximo Congreso y exaltó la ayuda que el Socorro Rojo encuentra siempre en la Prensa.

A continuación, habló el diputado de Izquierda Republicana y secretario del Grupo Azafra del Socorro Rojo, Miguel San Andrés, quien en frases afortunadas analizó las dificultades con que se enfrenta la Prensa madrileña, expresando la necesidad de que ésta sea atendida como la importancia de la función que realiza correspondiente.

Finalmente pronunció unas palabras en elogio de la obra del S. R. I. y de la labor de los periódicos el director de "Mundo Obrero", Navarro Ballesteros. Todos fueron muy aplaudidos.

El pastor Niemoeller es enviado a un campo de concentración

Berlin, 7.—El pastor que oficiaba ayer en la iglesia confesional de Dalheim, de la parroquia correspondiente al procesado pastor Niemoeller, ha dado lectura de la sentencia que condenaba a éste, añadiendo que ha sido enviado a un campo de concentración de Sachsenhausen.

CARTELERAS

RIALTO

Segunda semana de gran éxito de

Las cinco advertencias de Satanás

(EN ESPAÑOL)

Fin de fiesta por Nita Heredia, Clarita Coepel, Julianos, Luigi Keaton y CARMELITA CABALLERO PRONIVAMENTE:

La hija de Drácula

(EN ESPAÑOL)

JOAQUIN DICENTA.—5,30. Las incendiarías (revista de gran espectáculo; supervetete, Amparito Sara).

LARA.—5. Los ahucenos (formidable actuación de Loreto y Chicote).

LATINA.—5. Mi Carmen (protagonista María Guerrero).

LOPE DE VEGA (antes Alkazar).—5,30. El café de las mujeres malas (creación de Tarrilla Criado).

MARAVILLAS.—5,15. La niña de la Mancha (gran éxito; supervetete, Conchita Rey).

MARTIN.—5,15. Mujeres de Fuego (supervetete, Anita Flores).

PARDISAS.—5,30. Agua, azucarillos y aguardiente y La Gran Via (Pasafanta Haro, Saturnal, Blasco, Fischer, Rufan y Carrasco).

PAVON.—5. La casa grande ("cantarero", Niño de las Marianas y Varela).

PROGRESO.—5. Una noche contigo (octava semana).

VARIEDADES (antes García Lorca).—5,45 y 6. Segunda semana de éxito triunfal de Pepito Ballesteros, Carmen Salva, Conchita Muñoz, Lizana, Nika Guerrero, Encarnita Iglesias, Conchita y Pagan, Pepe Pinto, Antonio Molina, Muguet, Albaladrin, Inésita Peña con Orquesta Palermo, Pastora Imperio, Antonio Pérez, Orquesta Madrid.

ZARZEL.—5,30. Numancia (del inmortal Miguel de Cervantes).

CINES

ACTUALIDADES.—Desde las 11. Audioscopio (el cine en relieve). El regalo de mamá (Pantalla). El canario descontento (dibujo color). Ratón y gato (dibujo color). Faisán nocturno número 2 (cine locura). Tibet, tierra de aislamiento (documental). Ardides voladores (dibujo). Gráfico de la juventud número 4 (de actualidad). España al día número 48.

ASTUR.—4 y 6. Sor Angélica.

AVENIDA.—3,45 y 6. El asesino invisible (segunda semana).

BARCELONA.—3,30 y 5,45. Entre espías y secretaria (Clark Gable, Jean Harlow y Myrna Loy; tercera semana).

BELLAS ARTES.—Desde las 4. El águila y el halcón.

BENAVENTE.—4 y 6. El nido deshecho.

ELBAO.—3,45 y 6. Guernica, Motivos de Madrid. Tres lobitos (dibujo color); segunda semana de la exótica producción El último pagano.

CALATRAVAS.—Desde las 11. Joaquín Murieta (segunda semana).

CALLAO.—De 3,30 a 8. Programa doble: Nadando en seco (por Bocazas) y Capturados (tercera semana).

CAPITOL.—4 y 6. Profesor de gimnasia (Poppey) y El bailarín pirata.

CARRERAS.—Desde las 11. El misterioso doctor Carpi.

CHAMBERI.—Desde las 4. Trece mujeres.

AVENIDA

SEGUNDA SEMANA

EL ASESIINO INVISIBLE

GRANDOSO EXITO